



# 网购“货不对板” 商家被判“退一赔三”

## 法院认定品牌与消费者购买时显示的不一致,商家构成欺诈,除退还400元货款,还应赔偿1200元

海都记者 陈丹萍  
通讯员 张静吟

网购某品牌零食,到货了却发现是其他品牌,遇到这样的情况,消费者该如何维权?日前,泉州洛江法院审理了一起这类案件,法院认定品牌与消费者购买时显示的不一致,商家构成欺诈,除退还400元货款,还应赔偿1200元。

### 案情回顾:花400元买“放心”零食,却发现品牌不符

2024年1月,消费者黄某在淘宝平台向萍某零食铺花费400元购买“百草味综合果蔬脆片水果干”等标注有“良品铺子”品牌的零食。黄某虽然内心疑惑,但还是选择相信萍某零食铺的宣传语“吃得放心 品牌零食”。不料收货后,黄某竟

发现萍某零食铺邮寄的零食是“蜜禾 MIHE 综合果蔬脆片水果干”等“蜜禾 MIHE”“桃壹佰”品牌的产品,而非自己想购买的“百草味”品牌零食。黄某认为,萍某零食

铺销售假冒产品,明显存在以假当真、虚假宣传等违法行为,故其诉至洛江法院,请求判决萍某零食铺退回商品价款400元并按三倍价款即1200元进行赔偿。

法官说法:  
“退一赔三”保障消费者权益

### 法官说法: “退一赔三”保障消费者权益

本案中,商家通过商品链接标注“百草味”等知名零食品牌吸引消费者,实际却发送其他品牌商品,虚假宣传,构成欺诈,法院依法判决商家“退一赔三”,既是对违法者的惩戒,更是对消费者知情权、选择权的有力保障。

建议消费者网购时仔细核对商品详情页的信息,保存交易快照、聊天记录等证据,若发现货不对板,可向平台投诉或选择司法途径维权。

建议商家诚信经营,商品宣传应与实物一致,不该通过“蹭名牌”“混淆品牌”等欺诈行为误导消费者。

建议平台加强商品信息审核,对虚假宣传链接及时下架,避免因小失大,承担法律责任。

### 法院审理:以虚假商品说明误导消费者

法院审理认为,黄某通过淘宝搜索“百草味”品牌找到萍某零食铺的相关产品链接,虽然产品链接在宝贝详情处标注产品真实名称,但是产品标准介绍中又载明品牌为“百草味”,黄某

付款后的交易快照上显示品牌为“良品铺子”,这些品牌名称与黄某收到的商品所载品牌名称均不一致,故法院认定萍某零食铺以虚假的商品说明误导黄某购买案涉商品,存在

构成欺诈行为。依照《中华人民共和国消费者权益保护法》第五十五条“经营者提供商品或者服务有欺诈行为的,应当按照消费者的要求增加赔偿其受到的损失,增加赔偿的

金额为消费者购买商品的价款或者接受服务的费用的三倍”之规定,法院依法判决萍某零食铺退还黄某商品价款400元,按黄某购买商品价款的三倍即1200元进行赔偿。

## 沉迷打卡赶海两游客被困 消防海警紧急救援

海都讯(记者 黄晓蓉 通讯员 泉消宣) 3月19日上午11时许,两名游客被困在泉州台商投资区欢乐堡海边的一处礁石上,接到报警后,辖区消防立即赶赴现场。

消防员到场后发现,两名游客被困在离海岸边约250米处的礁石上。此时正是涨潮时间,水深近两米,海上风大浪急,两人无法自行回到岸上,情况十分危急。

消防员与海警商讨后,

由两名熟悉情况的消防队员与一名海警带上救生衣、救生圈,一起划橡皮艇前往救援,岸边的消防队员进行协助并做好后方保障。

经过48分钟的合力营救,两名游客被营救上岸。据悉,两名游客来自外地,在礁石上拍照、捡贝壳时没有发现涨潮,等察觉时已经无法上岸,只好打电话报警求助。

泉州消防提醒,去海边游玩时,要提前关注天气和潮汐预报,学习和了解基本



两名游客被困礁石上

的防溺水常识,不要随意在海中礁石上走动。同时保持手机电量充足,如遇危险,及时求助。

## 刚领驾照一天 误将油门当刹车

海都讯(记者 杨江参 通讯员 白荣辉) 3月19日,刚领取驾驶证一天的余女士驾车途中误将油门当刹车,小车直接碰撞路中隔离护栏,造成小车及隔离护栏损坏的交通事故,所幸无人伤亡。

当日凌晨3时许,晋江交警大队池店中队民警赶到晋江池店镇溜石村路段事故现场后发现,一辆白色小轿车车头左侧及保险杠破损,车辆水箱破裂,

水流一地,路中有10多片隔离护栏损坏。

小车驾驶员余女士称,事发时她驾驶小车沿晋江池店镇凤池路由晋江往泉州市区方向行驶,行经池店镇溜石村路段时,她伸手准备打开车窗,车辆方向却发生偏移,慌乱间误将油门当刹车踩,车辆就撞上护栏了。

“昨天刚领到驾驶证,没想到今天就操作失误!”余女士心有余悸地说。

## 春分怎么吃 医生送“养生方”

海都记者 吴日锦 林良标

3月20日,进入二十四节气的“春分”。春分时节怎么吃更健康?海都记者邀请医学博士、泉州市中医院副院长阮传亮为大家开出养生秘方。

### 春分饮食 要注意“寒热均衡”

据阮副院长介绍,作为二十四节气中阴阳平衡的节点,春分平分了昼夜、寒暑,正是调和气血、顺应天时的养生关键期。此时的泉州天气将日渐暖和,但昼夜温差仍然较大,多发呼吸系统疾病,易患感冒。这个

时候还是要“春捂”,但这个时候的“捂”要有所改变,早晚时适时添加衣物,衣着上要根据寒热适时增减,以“下厚上薄”为宜。

阮副院长表示,春分饮食,要注意“寒热均衡”,切忌大寒大热。在泉州,这个

节气通常也伴随着雨水增多,湿气逐渐加重。平日饮食可以选择一些具有健脾除湿作用的食物,如薏米、扁豆等。可泡一些玫瑰花、菊花等花茶,芳香开散,舒畅气机。易患感冒的人群,需要增强机体免

疫力,也可适当吃些海参,中医认为海参有养血润燥、补肾益精的功效。从营养学角度看,海参中含有丰富的蛋白质、精氨酸等多种营养成分。春天吃海参还可以固本培元,补肾益精,提高机体免疫力。

### “菜中灵芝”可解寒、痰、湿

他认为,春天是人体阳气生发的重要阶段。此时,有一个应季而生的蔬菜“良药”,称为春天的“菜中灵芝”——藟头(jiào tóu),又叫芥头,亦称藟,大家可以多吃。阮副院长介绍,芥头

是中药的藟白,可谓是“通阳草”,能清扫身体里的寒、痰、湿。《本草纲目》有云“物莫美于芝,故藟为菜芝”。藟白有辛散温通之功,善于散阴寒之凝滞、通胸阳之闭结。也就是说,藟白能把心

脏的阳气带动起来。阳气一起来,心肺就舒服,还能把阴寒之痰结温化开。中医认为心脏相关的疾病主要由气血瘀滞、胸阳不运而引起,孙思邈强调“藟白,心病宜食之”,适当吃一些藟

白,有一定的调养作用。另外,藟白可以宽胸理气,把郁堵的气机打开,藟白特有的香气还能促进消化,增加食欲,且富含膳食纤维,有助于增强胃肠蠕动。

### 这份养生食谱请收好

#### 糖醋藟白

材料:新鲜藟白300克,白醋100毫升,陈醋100毫升,冰糖100克。做法:将新鲜的藟白剪去青叶和根须,洗干净后放入盆中,加入适量水,再加50克盐,浸泡一夜;将藟白捞出,晾干水分,准备一个密封容器,放入藟白,加入醋、冰糖,以及适量盐;加入凉开水至刚没过藟白即可;把容器密封后放在阴凉处,5~7天入味后即可食用。可通阳补心、补肝开胃。藟白补心发散,醋收敛心气,这样吃起来不易生心火,经过腌

制后,发酵产生的乳酸还能降低藟头本身所带有的生辣味,并且产生一种独特的香气,还能醒脾开胃。

#### 玫瑰金橘饮

玫瑰花3g,佛手5g,鲜金橘1~2个,蜂蜜或糖少许。做法:鲜金橘切片,先把玫瑰花、佛手加适量清水煮15分钟,后加入金橘片再煮5分钟,去渣饮用,也可根据个人口味,调入适量糖或蜂蜜。本药饮可疏肝解郁、行气活血,适用于情志抑郁,情绪起伏不定,易发脾气、失眠、烦躁不安、易疲劳的人群。